

EGYETÉRTÉS

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár helyben és vidéken:

Egy hónapra 25,000 korona.

AVAV Egyes szám ára 1000 korona. AVAV

Kiadja:

Debreczen sz. kir. város és a tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth-utca 2. szám alatt, városháza-épület. Telefonszám: 4.

Klikk-rendszerrel

szereinek beszélni rendszerint azok, akik a határozó szó kimondásánál a maguk kívánságát diadalra juttatni nem tudják. Kiméletlen és gyanakvó, tehát bűnös beszéd ez, mert a legrutább vizsgálással vádol. Klikk alatt ugyanis pajtáskodó uralmat kell érteni, olyanok együtt tartását, akik egymás érdekét a köz rovására is támogatni készek. Aki tehát klikket lát a vele szemben álló csoportban, ezzel azt mondja, hogy gonosz embereket lát. Mivelhogy nagyobb gonosztságot a közéletben munkálkodó ember nem követhet el, mint hogyha a közérdek károsításával a maga és a pajtásai érdekét szolgálja. Ha tehát valaki az embertársairól ilyen közönséges hitványságot föltelel, azzal mindenesetre tartozik az önmaga komolyságának, hogy a föltevés alaposágáról való meggyőződés nélkül a durva vádat száján ki ne ejtse.

Mi nálunk, Magyarországon azonban a komolyságnak ezt a fokát nem nagyon szokták maguktól megkivánni, különösen a népszerűsége vágyó politikusok. Csak végig kell futni azokat a diszitó jelzőket, amelyekkel a nemzetgyűlésen és a sajtóban egymást illetni szokták s amelyek közt a „hazaáruló” is csak apró inceselkedés képen hangzik el, könnyű meggyőződni, hogy nálunk a becsületbe vágó föltevéseket nem nézik többé pusztán szó-nál.

Hogy a debreczeni városházán klikkuralom van, azt hallottuk néhány esztendővel ezelőtt is. Olyan urak, akik kezükbe akarták venni a hatalmat és akiknek az a törekvése nem sikerült, ezzel érveltek a kudarcuk szépítésére. A klikk az, ami velük szemben áll, — akkor úgy mondták: a zsidók és a szabadkőművesek klikkje. Hogy a törvényhatósági bizottság imponáló egyértelműséggel foglalt állást a maga embere mellett és ha kellett nyíltan és férfiasan ő ellenük: ezt nem akarták csatános cáfolatul elfogadni és tovább fújták a maguk énekét.

A törvényhatósági bizottság azóta nagy részében kieserélődött, de azért a vád, hogy klikk rendelkezik, most is csak elhangzik. Most nem azoktól, akik néhány év előtt beszéltek, akik azóta kísérleteik meddő voltát tán maguk is belátták, hanem olyanoktól, akiknek egyik-másika néhány év előtt szintén ott volt, ahol a klikket akarták felfedezni. Igaz ugyan, hogy a törvényhatósági bizottság a mostani összetételében egyáltalában nem olyan, hogy belőle klikk kialakulását komolyan csak föltenni is lehessen; igaz ugyan, hogy azok a tekintélyes, anyagilag, társadalmilag és erkölcsileg egyaránt független

polgárok, akik a bizottságnak túlnyomó többségét teszik s akik a város jelenlegi vezetőségét örömmel és kitartó hűséggel támogatják, semmiféle magánérdeket nem hajszolhatnak; de azért mindegy — polgártársaim — klikk maradnak önök, pajtáskodó társaság

maradnak, érdekszövetség maradnak ezeknek a most így beszélő uraknak a szemében, vagy inkább a szájában, mindaddig, míg meg nem értik ők is, hogy bármint erőlködnek, csak nem bírnak a város gyökeres polgárságának erejével.

Jegyezhetnek a gazdák Jegybankrészvényt.

Megírtuk, hogy a hajdumegyei gazdák küldöttsége felkereste dr. Hadházy Zsigmond főispánt azzal a kérelemmel, eszközölje ki, hogy a gazdák a jegybank részvényeiből még jegyezthessenek. A főispán magáévá tette a kívánságot és tolmácsolta a pénzügyminiszter előtt, aki most értesítette a főispánt, hogy — bár a jegybank részvényei már mind lejegyezve vannak —

adjanak át részvényeket a még jegyezni kívánó gazdák, kereskedők és iparosok számára eredeti papirkoronás árban.

Jegyezni lehet minden pénzintézetnél, valamint a Hangya és Futura kirendeltségeknél.

A jegyzett összeg felét a jegyzéskor, másik felét pedig július hó 7-ig kell kifizetni s a fizetés papirkoronákban történhetik.

utasította a bankokat, misze-

Aranykorona alpra térnek át a városok.

Megírta az Egyetértés, hogy dr. Magoss György polgármester és dr. Vásáry István tanácsnok Budapestre utaztak, hogy a belügyminiszter által összehívott városok ankétjén részt vegyenek. Az értekezletet pénteken délelőtt tartották meg Tersztvianszky belügyi államtitkár elnökelete alatt és azon résztvett minden nagyobb vidéki város és képviseltette magát a pénzügyminiszterium is.

Az ankét legelső sorban azzal a kérdéssel foglalkozott, hogy a városok miképen kapcsolódjanak bele az államháztartás szanálására immár teljes erővel megindult akcióba. Hatalmas vita folyt a városok közizgatásának egyszerűsítésének kérdése, a tisztviselői létszámesökkentés, a hivatalos munkaidő, a városok aranyköltségvetése felett.

A közigazgatás egyszerűsítésének kérdésénél látszott, hogy a belügyminiszter nem akar eltérni

attól a régi tervétől, hogy a tanács helyett az egyes ügyosztályok vezetőinek referátuma alapján a polgármester egyénileg intézkedjen. A nagy vitában dr. Magoss György polgármester rámutatott ennek a megoldásnak a nehézségeire és végül az ankét nem is hozott határozatot ebben a kérdésben. Nagy vitát provokált a létszámesökkentés kérdése is és az ankét arra az álláspontra helyezkedett, hogy a gyakorlat fogja megmutatni, meddig lehet elmenni a létszámesökkentésben, hogy az ne váljon a közigazgatás kárára. Egyhangulag fogadta el az ankét a városok háztartásának aranykorona alpra való áthelyezésére való javaslatot. Ezt a legközelebbi időn belül keresztül is fogják vinni a városok.

Eljárt azonkívül dr. Magoss György polgármester az ugyanakkor Budapesten tartózkodó Ary Lajos főszámvéveivel a város néhány fontos pénzügyi ügyében is.

Ma lesz az olimpiai gyűjtés.

Adakozzon mindenki.

Ma délután az a hír terjedt el Debreczenben, hogy a belügyminiszter nem engedélyezte a mára tervezett olimpiai gyűjtőnap megtartását. A hír érthető konsternációt keltett, mert a gyűjtőnap megtartására már minden előkészület megtörtént és az előjelekből ítélve igen eredményesnek ígérkezik. A gyűjtést rendező nagybizottság elnöksége a délután folyamán felkereste dr. Hadházy Zsigmond főispánt, a gyűjtési akció fővédnökét, aki a legnagyobb készséggel és lekötő szívélyességgel telefonon személyesen keresett érintkezést a késő délutáni órákban a belügyminiszteriummal és

közelbepesére sikerült a felmerült félreértéseket tisztázva a gyűjtési napra engedélyt nyerni.

Amint már megírtuk, az olimpiai gyűjtési napot ma tartják meg Debreczenben. Az uicai gyűjtést szolgáló sátrak felállítását és az azoknál ülő hölgyek névsorát már tegnapi számunkban közöltük. A gyűjtést rendező nagybizottság ezúton kéri fel az egyes sátrak vezetőit, hogy délelőtt fél 9-től 9 óráig a gyűjtéshez szolgáló eszközök átvétele végett sátranként egy-egy hölgyet szíveskedjenek a városháza kistanács-termébe kiküldeni.

Itt említjük meg, hogy a gyűjtés

a nagy cél szolgálatában már tulajdonképpen a tegnapi napon megindult és már az első adakozásokból megállapítható, hogy ha a mai utcai gyűjtésnél Debreczen magyar társadalmá kellő áldozatkészséget tanusít, olyan összeget sikerül a Magyar Olimpiai bizottsághoz beszovalgatni, amely lehetővé fogja tenni, hogy néhány kiváló magyar sportférfival többet tudjunk a világ legjobbainak mérkőzésére Párisba küldeni.

A tisztviselők 160,000 koronás ruhaszövetet kapnak.

Budapest, május 17. A kormány elhatározta, hogy a közszerzők álló köztisztviselőket és egyéb alkalmazottakat saját személyükre nézve kedvezményes áru ruhaszövetet látja el. A pénzügyminiszter most körrendeletet adott ki, amely intézkedik a határozat végrehajtásáról. A rendelet megállapítja az igényjogsultságot és intézkedik az igényjogsultak összeírásáról. A kedvezményes áru ruhaszövetek kiosztásánál kétféle igen jöminőségű gyapjuszövet kerül kiosztásra és pedig első osztály ruhaszövet, amelyeket különféle színben és mintával állítottak elő és másodosztály ruhaszövetek, amelyeket különböző színben, de minta nélkül hoznak forgalomba. Egy rend férfi szövet bélelással együtt vagy női ruhaszövet ára az I. osztályunál egyleőre 160,000 korona, illetve a 320 centimétert igénylő egyéneknek 180,000 korona, II. osztály szövetek pedig 135,000, illetve 160 ezer korona.

Uj kivalaku 25,000 koronások lesznek

Budapest, május 17. A m. kir. állami jegyintézet május 19-től kezdődőleg új kivalaku 25,000 koronás címletű államjegyeket fog forgalomba hozni. A címletek piros és zöld szálakkal eleggyített fehér papíron barna és ibolya színben tartott offset és tipographiai nyomással készülnek. A bankjegyen látható kép a nagyalku címlettől eltérően Szent László királyt ábrázolja.

Felszabadították a gabonakivitel.

Budapest, május 17. A pénzügyminiszterrel egyetértőleg a földművelésügyi miniszter a buza és rozs kivitelét rendletileg szabaddá tette és megállapította a kivitel alkalmával fizetendő kiviteli illetéket. Egy métermázsánál 5 kgr. buza, illetve 5 kgr. rozs pénzbeli ellenértéke felel meg a kiviteli illetéknek.

Az Egyetértés telefonszáma: 4

Debreczenről—Debreczennek

Epen egy hónapja, hogy a Dóczy-intézet kislányai, nagylányai két délután varázsoltak virágos kertet a színház falai közé. Az előadások színes emléke már a múlté; de a jövedelem pontos elszámolása csak a napokban készült el s belőle érdemes néhány adatot kiemelni. A 13.818.050 K nyers bevételből 5.778.030 K-t kapott a két előadásért a színház; a borraival, vagy mondjuk jutalomdíjjal, amiket szintén a színházi személyzetnek juttattak a rendezők, még külön 651.900 K-t tesznek ki. A bevételnek tehát csaknem felét a színház vitte el, s ezért nem adott mást, mint az üres helyiséget — természetesen a díszleteket —, a személyzetet s néhány ruhatári kelléket; mert fűtésre nem volt már szükség, a világitás pedig a várost terheli.

A kislányok-nagylányok gyönyörű produkciója ilyenformán mindössze 3.056.288 K-ig terjedt a bevétellel zárult. Igen szerény összeg a mai világban s a magas belépődíjakhoz képest.

Szegény színházunkra mostanában eleget járt már a rud, nem lenne lovagias tulságosan züggölni a magas taksa miatt. Hiszen igaz: nem muszáj iskolai ünnepélyeket a színházban rendezni! Az iskola maradjon az iskolában! — bizonyára ilyenformán vonogatja vállát a „Színház” a fenti adatok olvasásakor.

Csak hogy — sajna — Debrecen az iskolák városa, épen megfelelő iskolaépületekben szegény. Igazán a kor színvonalán álló ilyen épülete egy van: a református gimnázium, de még abban sincs állandó színpaddal felszerelt, kellő méretű helyiség hasonló alkalmakra. Legeslegkevésbé van azonban a szegény öreg Dóczynak, toprongyos palotájában. Az, ha valami nagyobb méretű ünnepélyt akar produkálni, kénytelen a színházat venni igénybe s a helyiségen kívül nem utolsó sorban a kosztümök miatt is.

Ha azonban ez a kényszerítő körülmény fennáll, akkor illenék, hogy a „Színház” könyörületesebb szívet viseltesse az iskolákhoz. Hiszen — igen, most kerül a sor arra a bizonyos „kulturintézményre, amiről annyira sze-

retnek beszélni a színház érdekelteit és barátait. Ha a színház csakugyan kulturintézmény, nem szabad mostohán bánnia az iskolával, amelyik elvégre szintén kulturintézmény számba menne.

Világért sem szándékozom azt bizonyítgatni, hogy a színház ma már nem az a kultúrteremtő, ami száz év előtt volt s hogy nem szolgált rá arra a féltő gondra, amivel sokan istápolják. Bizonyos, hogy még mindig közelebb áll tiszteltreméltó ősi hivatásához, mint a

lőverseny és a kaszinó, a magyar színház egykoru, de már „átértékelt” testvérei. Am az is tagadhatatlan, hogy napról-napra megszűbb távolodik tőle s épen a Dóczy-ünnepség mutatja, mennyire van már az üzleti uton. Ebben is igaza volna, ha tisztán a maga erejéből élne; de szubvenciót kap a kultúra nevében s ennek fejében, ha önként nem teszi, kötelezni kellene a kulturintézmények és kulturecélok nagyobb tiszteltetésére.

On dy.

Postások zászlószentelési ünnepélye.

Tegnap délután 5 órakor vette kezdetét a postások ünnepélye. — Első szám a térzene volt, amelyet a budapesti postászenekar szolgáltatót a Gambrius előtti téren, az egybegyűlt közönség ovációja mellett. Este 8 órakor a postászenekar fáklvásmenetben Belánszky Demkő Jenőné zászlóanya tiszteletére szerenádöt adott. A szerenád végzetével a postászenekar dr. Magoss György polgármester lakása előtt tiszteletet.

A díszfővédnök, Demény Károly államtitkár, m. kir. postavezérigazgató, a fél 9 óras gyorsra érkezett meg, fogadtatására dr. Magoss György pogármester család jával, továbbá a postaaltisztek kedvességére Papp Zsigmond elnökkel az élén üdvözölték az államtitkárt.

Szerenád után ismerkedési esemény volt a főposta udvarán felállított díszsátorban, meiyen megjelent Demény Károly államtitkár postavezérigazgató vezérkarával s Belánszky Demkő Jenő h. államtitkár.

A díszsátort zsufolásig megtöltötte a közönség s vidám hangulat urcított a hajnali órákban a legjobb kedvben oszlott szét.

Legelőcsőbb bevásárlási hely

FELDHEIM IMRE

Posztóház

Kossuth-utca 6. szám.

STARK divatáruház

Piac-utca 7. szám alatt.

E héten nagy Tavaszí vásárt rendezek
Araim a következők:

Női divat osztály:

80 cm. kalotaszegi vászon	
la minőség	K 16,500
Vékony szálu sifon vászon	K 22,000
Rózsahegy-i elszakíthatatlan	
vászon	K 23,800
120 cm. széles divatszövetek	
minden színben	K 48,000
Csodaszép voalok	K 25,000
Goldberger-féle kék festő	K 21,800
Divat kartonok	K 21,800
Frencs, legdivatosabb min-	
ták, csikozottak	K 25,000
Grenadinok minden létező	
színből 120 cm. széles	K 58,000
Taftalin selyem minden	
színből	K 82,000

Úri divat osztály:

Rövid alsó nadrág, reklám	
ára	K 45,000
2 galléros prima férfi ing	K 75,000
Valódi angol zefir ing	K 90,000
Valódi bécsi fehér ing	K 115,000
1 drb horgolt nyakkendő K	12,000
la Férfi zokri	K 8,000
Batizst zsebkendő	K 8,500
Nadrágtartók, puha gallérok, háló	
ingek óriási választékban.	
Triko selyem, valamint Crepp de	
Selim, Marocen minden színben.	
Garnitúrák, paplanok, angol gyapju	
plédek óriási választékban.	

Kérem a cégre ügyelni!

Tisztelettel STARK SÁNDOR.

Közvetlen Thalsz papíruzet mellett!

TÁRCA.

SZULEJKA.

Goethe költeménye.

Ezer alakba rejtőzz bár, hűbába,
Te leggyönyörűbb, csak rád ismerlek.
Burkolózz bár tündérek fátyolába,
Mindig jelenvaló: rád ismerlek.

Az ifju ciprus tiszta sudarában,
Legszébb növésű, én rád ismerlek.
Óde patakok hullám-játékában,
Órök hízelkedő, rád ismerlek.

Ha játszi vizsugár szökelve csobban,
Te legjátékosabb, rád ismerlek.
Alakot váltó felhő-alakokban,
Te örök változó, rád ismerlek.

A rét-szőnyeg virágos szövetében,
Tarkán csillogó: megismerlek én.
Ezer karu repkény ölelésében,
Mindent ölelő, megismerlek én.

Ha kigyul a hajnal nagy hegyek or-
mán,
Mindent földérintő, rád ismerlek.
Mikor a mennybolt tisztán leborul
rám,
Te szívtágító, belélekzelek.

Mit testem, lelkem föl fog a világon:
Nagy mesterem, általa is ismerem.
Mikor az Istent száz névvel imádom:
Mind egyikben neved esendül nekem.

Fordította: Oláh Gábor.

A hajnalka és a katicabogár.

(Finn eredetiből fordította a Boros Olga.)

Szeretettel ajánlom Hodász Istvánnak.

Két hajnalka kasszolt felfelé a falra erősített fonalon. Egybefonódtak mintegy örökös ölelésben s észre sem vették, hogy egy kis katicabogár mászik finom indáik mentén. A nyitott ablakból kihallatszott a férfi mély és a nő csengő, de kissé éles hangja.

— „Nemsokára látjuk őket” —

mondta az egyik hajnalka társának.

— „Igen, nemsokára bekukkant-

hatunk az ablakon át a szobába. Vaj-

jon szép-e a fiatal férfi menyasszo-

nya?” — szölt a másik hajnalka.

— „És jó-e?” — folytatta az első.

Egy hónap mulva bekukkantottak

a hajnalok a szobába.

A fiatal férfi az ablak mellett ült,

a fiatal nő a tükör előtt állt s ruhá-

jában gyönyörködött.

— „Nézd, a hanjalkák már felér-

nek az ablakpárkányra. Hamar el-

mult ez a gyönyörű tavasz, — de ez

a te érdemed” — mondta a fiatal

férfi s megsimogatta ujjával a fiatal

leveleket.

A levelek megrengettek a holdog-

ságtól.

Az egyik így szölt: „Oh, mily szép

a menyasszony!”

A másik így szölt: „De vajjon

olyan jó-e, mint amilyen szép?”

A fiatal férfi csengő hangon így

szölt: „Jöjj ide, hadd öleljelek meg!”

A fiatal nő előbb belepillantott a

tükörbe, azután odament a férfihez s

így szölt: „Most megölelhetsz, de

óvatosan!”

— „Ugy ölelkeznek, mint mi” —

mondta az egyik hajnalka.

A férfi magához vonta a nőt, meg-

ölelte és megcsókolta.

A fiatal nő felkiáltott: „Jaj te!

Látod, most összegyürted a ruhá-

mat!”

— „Összegyürtem? Akkor szét-

esökölöm a ráncokat” — mondta a

fiatal férfi s megcsókolta a nőt ke-

belén.

— „Most aztán még jobban tönkre-

tetted a ruhát” — szölt a nő. Inge-

rülten elfordult s a tükör előtt kezdte

rendbehozni tulipiros fátyolszerű

derekeit.

— „Nem ölelkeznek úgy, mint aho-

gyan mi ölelkezünk” — mondta az

egyik hajnalka.

— „Mi mindig együtt vagyunk” —

fűzte tovább a másik.

Ezalatt a kis katicabogár felmá-

szott a levelesucokon s leesett az

ablakpárkányra.

— „Katicabogár! Nézd, nem is

vettük észre” — szölt az egyik haj-

nalka. „Ez szerencsét jelent!”

— „Mindkettőnknek szerencsét!”

— „Nézd, szerelmem, kedves, ven-

déget kaptunk” — mondá a fiatal

férfi. Óvatosan a tenyerére vette a

kis katicabogarat és megmutatta

menyasszonyának.

— „Katicabogár!” — kiáltott fel a

nő s félreugrott.

Az újságírók a büntető-novella ellen.

Budapest, május 17. A Magyarországi Újságírók Egyesületének elnöksége részéről Pakots József ügyvezető elnök megjelent Pesthy Pál igazságügyminiszternél, hogy a büntető novella káros sajtójogi rendelkezései tekintetében az egyesület álláspontját kifejtse. — Előadta, hogy ezek a rendelkezések nemcsak a sajtószabadság elvével ellenkeznek, hanem létalapjában támadják meg a sajtót és megbénítják annak munkáját.

Pesthy Pál igazságügyminiszter kijelentette, hogy az újságírók testületének álláspontját a legnagyobb figyelemre méltatja és a maga részéről kész a hírlapíró társadalom jogos érdekeit a lehetőséghez képest honorálni.

A Magyarországi Újságírók Egyesülete egyébként a büntető-novellával legközelebbi választmányi ülésén foglalkozik, amelyet hétfőn délután fél 4 órakor tartanak az Otthon körben.

Tehénrazzia a köntösgáton

Nem mindennapi ügyben intézkedett a héten a város tanács. — Jelentést kapott ugyanis a város-gazdai hivatal, hogy a köntösgáti legelőkön igen sok tehén legel engedély, illetve a legeltetési díj befizetése nélkül. Mivel ez a városnak nagy anyagi kárt okoz, a tanács meglepő intézkedésre szánta el magát. Elhatározta ugyanis, hogy a Köntösgáti legelőn tehénrazziát rendez az engedély nélkül legelő tehének felkutatására. Az elhatározást tett követte és a razzitát meg is tartották két megbízott vezetője alatt, mezőrendőrök és lovaskézbésítők részvételével. A tehének ijedten nézték az akciót, de a hatóság könyörtelen volt és valamennyi tehéntől, illetve tulajdonosától igazolványt kértek. — A razzia során tényleg számos tehenet csíptek el, akik engedély nélkül legeltek. Ezek ellen a tehének ellen meg is indították a kihágási eljárást és tulajdonsaikat pénzbüntetéssel fogják sújtani.

A tanács felbuzdult a sikeren és elhatározta, hogy legközelebb éjszakai razzitát fognak tartani és az éjjel igazolvány nélkül legelő tehének ellen még szigorúbb eljárást fognak indítani.

— „Szerencsét jelent! Nézd, a jegygyűrű felé tart” — szölt a fiatal férfi.

— „Jaj, üsd agyon, üsd agyon!

Még a nyakamra repülhet” — mon-

ta a fiatal nő s lábával toporzékolt.

— „Nem ütöm agyon. De ha neked

kellemetlen, akkor elengedem” —

mondta szomorúan a fiatal férfi.

Felemelte a kezét s gyengéden le-

rázta a kis katicabogarat. Ez meg-

lebeggett kicsiny szárnyait s kirepült

a nyitott ablakon.

Most becsukódott az ablak. A szo-

bából zavaros hangok hallatszóttak.

A hajnalok azonban nem tudták

megkülönböztetni, mit mondott egy-

másnak a fiatal férfi és a nő.

Elmult egy év. A fiatal férfi ismét

ott ült a nyitott ablaknál. A nő az

ölelben pihent. A kertben, a meleg

nyugati nyáréjében, illatoztak a vi-

rágok. A hajnalok, amelyek most

már átérték az ablakpárkányon, így

szöltak egymáshoz:

— „Ezek a fiatal emberek úgy ölel-

keznek, mint ahogyan mi ölelke-

zünk”.

— „Most van a nászéjszakájuk” —

mondotta az egyik hajnalka.

— „A nő azonban nem ugyanaz, a

kit a múlt évben láttunk. Ez sokkal

finomabb és gyönyörűbb” — szölt

erre a másik hajnalka.

— „Es éppen olyan jó, mint aminő

gyönyörű” — szölt az első.

„Nézd, mintha a hajnalok meny-

nyegzőnk tiszteletére fehér virág-

díszít öltöztet volna” — szölt a nő,

lehajolt s megcsókolta a virágokat.

A debreceni református főgimnázium vizsgálati rendje az 1923—24. iskolai év végén.

Május hónap.

Május hó 9—10-én: VIII. o. magánvizsgálata.

Május hó 12-én: VIII. o. rendszer osztályvizsgálata a fizikai teremben.

Május hó 15., 16., 17-én: Írásbeli érettségi vizsgálatok.

Junius hó 12-én, pénteken:

V. o. vizsgálata egész nap a fizikai előadó teremben.

I. a) o. vizsgálata délelőtt a term. r. előadó teremben.

I. b) o. vizsgálata délután a term. r. előadó teremben.

II. a) o. vizsgálata délelőtt az énektéremben.

II. b) o. vizsgálata délután az énektéremben.

Junius hó 14-én, szombaton:

VI. o. vizsgálata egész nap a fizikai előadó teremben.

III. a) o. vizsgálata délelőtt a term. r. előadó teremben.

III. b) o. vizsgálata délután a term. r. előadó teremben.

Junius hó 16-án hétfőn:

VII. o. vizsgálata egész nap a fizikai előadó teremben.

IV. a) o. vizsgálata délelőtt a term. r. előadó teremben.

IV. b) o. vizsgálata délután a term. r. előadó teremben.

Junius 17—21-ig: különböző magánvizsgálatok.

Junius 23—30-ig: szóbeli érettségi vizsgálatok.

Junius 1-én rendkívüli tárgyak vizsgálata.

A vizsgálatok d. e. 9., délután 3 órákor kezdődnek.

„ILONA“
hölygfodrász és manikur szalon
Batthyány-u. 2. sz. a.
megnyílt!
Manikurös nő: Kató.

Fényképeszteli cikkek
a SPRINGER könyvesboltban

A színházi bizottság 15,000 kilowatt áramot és 100 öl tüzfifa segélyt javasol jövőre a színháznak.

Debreczen városi színházi bizottsága ma délután dr. Magoss György polgármester elnökelete alatt ülést tartott, amelyen dr. Csürös Ferenc kultúratanácsnok ismertette Kardoss Géza színházgázgató segély iránti beadványát. A beadványban azt kérte Kardoss Géza, hogy a város az 1924—25. szini évadra vállalja magára a színház teljes fűtési és világítási költégeit, azonkívül pedig mentesítse a városi alkalmazottak illetményeinek fizetését alól.

A beadvány ismertetése után dr. Csürös Ferenc rámutatott arra, hogy a színház teljesen kielégítő működést fejtett ki és semmivel sem marad hátra az előző évek színházi teljesítményei mögött. A főváros legjobb darabjai szerepeltek a műsoron, az izléstörő darabok előadását mellőzte az igazgató, még ha az anyagi sikert is jelentett volna. Kétségtelen, hogy a mai nehéz gazdasági viszonyok között meg kell nézni, mire fordítja a város a pénzt, azonban a kultúra támogatása olyan fontos, hogy a városi áldozatkészsége indokolt. Javasolta, hogy az igazgató kérelmével szemben a múlt évi segélyt, 15,000 kilowatt áramot és 100 öl tüzfifa javasoljon a bizottság a törvényhatóságnak.

Kardoss Géza indokolta meg ezután beadványát és kijelentette, hogy azért adta be már most kérését, hogy az idejére elintéztet nyerjen. Rámutatott arra, hogy békeben ingyen fűtést, világítást és 20,000 békekrona

szubvenciót kapott a színház, de ez szel szemben operatársulatot kellett tartani. Ő szívesen tart elsőrangú operatársulatot, ha neki ma 20,000 aranykorona szubvenciót adnak. Ma sokkal nagyobb kiadások tehelik az igazgatót, amellyel nincs igazi nyári állomása, másfél hónapig kényszer-szünetet kell tartani, de azért a tagokat fizetni kell. Békeben egy közepes színész 200 korona fizetést kapott, míg egy támlásszék 3 korona volt. Ma azonban egy támlásszék 15 ezer korona, amiből különböző címeken 18 százalékot le kell adni, úgy, hogy egy békekronának sem felel meg. A színház jelenlegi látogatottsága mellett körülbelül 20—24 millió korona fedezete van a későbbi meleg idők alatt beálló gyenge látogatottságra, úgy, hogy az őszi szezon előreláthatólag több, mint 100 millió deficiettel fogja kezdeni.

Markovits Elemér nem tartja indokoltnak ezt a nagy áldozatkészséget, ami több, mint 100 milliót tesz ki, mert olyanokat sújt, akiknek nem áll módjukban színházba járni. Javasolja, hogy engedje a város inkább korlátlanul emelni a helyárakat, ne adjon semmi szubvenciót, a színházat pedig adják át egy jobb üzletembernek.

Az indítványra Kardoss Géza kijelentette, hogy ő szívesen bele megy a színház átadásába, ha az utódjának nem adnak semmi szubvenciót, mert meg van győződve, hogy néhány hónap múlva vissza fogják hívni.

Soós András uriszabó

a volt Soós és Társai cég vezetője

új üzletét a Kereskedelmi és Iparkamara épületében, Verböczi-u. 2. nyitotta meg.

Kesztyük
Harisnyák
óriási színválasztékban

Schön Sándornál
kesztyü, kötszer és
orvosi műszertára
Debreczen, Piac-utca 14.
Csapó-utca sarok.

Nagy választékban

SZALMAKALAP

75 ezertől.

WERNER SÁNDOR uridivatüzletében Piac-u. 72

— „Fehér mennyezői ruhájuk van most nekik is, mint neked”, — mondotta a férfi s megcsókolta fiatal feleségét.

— „Milyen magasra nőttek már a hajnalkák, gyönyörű álomban mult el a tavasz!” — kiáltott fel a fiatal nő, megfordult s megismogatta a fiatal férfi homlokát.

A férfi kissé elszomorodott s így szólt: „Így beszéltem én is ez előtt egy évvel. Azóta nőttek én is, nőttek — tapasztalatokban, amíg read nem találtam. El tudod-e felejteni, hogy egyszer azt hittem, hogy mást szeretek”.

— „Már elfelejtettem. Éreztem és tudtam már régen, hogy nem szeretlek senki mást, csak engem”, — mondta gyengéden a nő. Még mielőtt láttalak volna? Igen, talán már akkor is szerettelek. Mert amikor legelőször megláttalak, úgy éreztem, mintha már gyermekkorom óta ismernelek, mondta a férfi.

— Milyen csodálatos és milyen gyönyörű ez a mi fiatal nászéjszakánk! — szólt a nő sugárzó szemekkel.

Ekkor esett a katicabogár egy hajnalkalevélről a virágdíszes asztalra.

— Katicabogár! Szerencsét jelent! — kiáltott fel erre a fiatal nő, elragadtatva vette rózsás kezébe a piros, fehérpettyes, keményszárnyu cseppseget és megismogatta.

— Szerelmem! — Elmondhatom most már keserűség nélkül. Egy évvel ez előtt ugyanerről a hajnalkalevélről esett le egy kicsiny katicabogár; kezembe vettem s ekkor elke-

dett a jeggyűrű felé mászni — — —
— Érintette-e? — kérdezte a nő érdeklődve.

— Nem, visszafordult! — mondta a férfi mosolyogva.

— Sejtettem! — szólt a nő mosolylyal ajkain.

— Aznap este a padlóra dobta jeggyűrűjét! — szólt a férfi és elkomolyodott.

— A katicabogárnak köszönheted! — szólt a fiatal nő s ismét megismogatta férje homlokát.

— Tudod-e, kiáltott fel a férfi boldogan! — midőn téged legelőször láttalak, a városliget padján ültél. Egy kicsiny katicabogarat cirógattál, amíg az el nem szunnyadt. — Ebből következett, hogy szíved éppen olyan jó, mint amilyen gyönyörű a tekinteted. Csodálatosak az emberi élet utjai.

— A kis katicabogár utjai is éppen olyan csodálatosak! — mondta a fiatal asszony! — Talán ez ugyanaz a katicabogár. Ez látogatott meg téged ez előtt egy évvel. Talán ugyanez keresett számodra új élettársat!

— Bizony, ki fürkészheti ki a természet rejtelmeit! — szólt mosolyogva a férfi s megfogta a nő rózsás kezét.

— Nézzük meg! — kiáltott fel a fiatal asszony, — hová megy most a katicabogár!

— Talán csak nem vagy babonás! — kérdezte a férfi komolyan.

— Ugyan nézzük meg, drágaságom! — suttogta a nő.

— Összedugták a fejüket s úgy néztek, mint járkál fel és alá a katica-

bogár. A finom, kékcserekek mentén mászott egyik kézzel a másikra, — egyik gyűrűről a másikig.

— Milyen nagy gyerekek is vagyunk mi! — mondta a férfi, letette a katicabogarat az asztalra és ölébe zárta feleségét.

A fiatal asszony lehajtotta fejét férje széles, erős mellére és kitékintett az ablakon át a esendes nyári éjszakába. Finom, enyhe szellő lengette esendesen a hajnalkákat.

— Mit gondolsz, szeretik-e egymást a növények is úgy, mint mi! — szólalt meg a fiatal asszony — s mindinkább közelebb hajolt férjéhez.

— Gondolom, gondolom, én boldogságom, kicsiny katicabogaram. De most aludni kell menni a kis katicabogárnak! — szólt a fiatal férfi s kiszabadította kezét.

— Bizony, ennek a kis katicabogárnak is aludni kell! — mondta a fiatal asszony — elkezdte cirógatni és simogatni a katicabogarat, míg az el nem aludt a virágdíszes asztalon.

Erre becsukódott az ablak.

— Hallottad-e, mit mondtam rólkunk ez a jószág, fiatal asszony? — szólalt meg az egyik hajnalka, midőn az ablak becsukódott.

— Hallottam! — mondta a másik hajnalka.

Ekkor mindketten megrémegtek elragadtatásukban, mert ilyen nagy boldogságot a hajnalkák még sohasem láttak.

Larin Kijösti.

A méltányosság álláspontjára helyezkedett dr. Magoss György polgármester, amikor kijelentette, hogy a gazdasági viszonyok nem javultak, sőt rosszabbodtak, ha pedig a kultúrát fen akarjuk tartani, áldozni kell. Ha békeben indokolt volt a szubvenció, ma még indokoltabb.

A vita során szentpéteri Kun Béla arra mutatott rá, hogy a színházat nem az új gazdagoknak kell fenntartani, a szubvenció terhet sokkal kevésbé éri meg a színházra ráutalt szegényebb intelligens réteg, mint a három-négyszeres helyáremelést. A kultúra fenntartását nem szabad kizárólag azokra hátrítani, akik annak hasznát közvetlenül igénybe veszik. Ezt a támogatást a színházról megvonni nem lehet.

A bizottság erre kimondotta, hogy a jövő évadra 15000 kilowatt áram és 100 öl tüzfifa segély megadását javasolja. Végül személyi ügyeket tárgyalt a bizottság zárt ülésen.

P. Nagy Zoltán szerzői estje

P. Nagy Zoltán a városi zeneiskola kiváló igazgatója, évek óta nem jelent meg a debreceni közönség előtt, mint zeneszerző s előadó művész. A tanári hivatás igen szép, s nem kis feladat egy iskola felvirágoztatása, a művész gyakran háttérbe vonul a pedagógus mögött, de P. Nagy Zoltánnak, a művésznak hallgatása bizonyára más okra is vissza vezethető. Inter arma silent musae s mikor a művészek igazságáért kell szüntelen küzdelmet folytatni, nincs meg a nyugalom, a művészi teremtés előfeltétele.

Pedig P. Nagy Zoltánnak országos nevé volt, mint előadó művészek. Zongorajátéka nemes lyrasága, a mely komoly férfiasággal párosult, nagy művészeknek is élvezetet szerzett. Mint zeneszerző, zongorára továbbá férfikarra írt néhány darabjával kellett széles körben elismérést, legutóbb a nemzeti hadsereg bevonulásakor előadott „Talpra Magyar!”-jával, melynek irredenta szövegéhez izzó hazafias érzés tüzevel éleslett muzsika lángoló lelkesedésre gyújtotta a nagyszámu közönséget.

De P. Nagy Zoltánnak más szép és értékes darabjai is vannak, melyek eddig nem kerültek nyilvánosság elé. Végtelen finomsággal teljes kvartettje, zongorakoncertje, szonátája, a magyar dal ős forrásáig lenyúló, költői szépségű dalai, egy egész élet munkája, várják, hogy a nyilvánosság előtt P. Nagy Zoltánnak, a művésznak is meghozza a megérdemelt elismerést.

A debreceni zeneiskola tanárai, mikor művészünk darabjait interpretilják a május hó végén megtartandó szerzői esten, nemcsak egy értékes művészbent juttatnak szóhoz, hanem gazdagítják Debreczennek kulturális jelentőségét. A zenei szezon értékes záróköve lesz ez a szerzői est, amely iránt bizonyára nem mindennapi érdeklődés nyilvánul meg Debreczen egész társadalmában.

APOLLÓ ÉS VIGSZIN.

HÁZBAN EGYSZERRE

Hétfő, kedd, május 19—20.

PETROVICS SZVETISZLAV FÖSZEREPLÉSÉVEL:

AZ ŐRSZEM

BUDAPESTI ERKÖLCSRAJZ

PETROVICS SZVETISZLAV FÖSZEREPLÉSÉVEL.

Felfedező uton.

Az emlékkertek.

Emlékkertek. Így van jól. Mert tulajdonképpen két emlékkert volt. Az egyik, amit most is így neveznek, amely a nagytemplom és a kollégium épülete között terül el, a másik pedig, amely a Csokonai-szobrot vette körül s amelyet ép azert Csokonai-kertnek is hívtak.

Valamikor, a 19-ik század elejéig a nagytemplom és a kollégium között apró lakóházak állottak. Ezeknek a házaknak az elbontását és a két monumentális épület közötti térség szabaddá tételét az 1802. évi nagy tűzveszedelem után határozta el a városi tanács. A térségnek kertté alakítása azonban csak a múlt század második felének a kezdetén történt meg, és pedig két nagyérdemű debreceni polgár anyagi segítségével. Ennek a története, — amint azt Szücs István a város történetében megírta, — ez.

A hazánk életében felejthetetlen 1848-iki évben kezdte meg működését az István-gőzmalom. — Ennek létesítése Rádl József debreceni polgár kezdeményezésére történt, aki a malomnak első igazgatója is volt. — Ugyancsak Rádl József szervezte meg a malom számára az épület közvetlen szomszédságában levő 13 hold területet, melyet kertté alakított át. A malom azonban kezdetben, bizonyára az ország egész közállapotát megzavaró zivataros idők miatt is, egyáltalán nem volt jó üzlet és tiz esztendő sem telt bele, hogy felettebb valóságos viszonyok közé jutott. A részvénytársaság a legsúlyosabb anyagi gondok közé került és atól lehetett tartani, hogy a nagyhivatású intézmény csődbe kerül, vagy legalább is megszűnik. Ebben a nehéz helyzetben a társaság egyik részvényese, *Csanak József*, a most is virágzó fűszerkereskedő cég nagynevű megalapítója, aki nemcsak üzletét emelte országos jelentőségre, de minden debreceni kulturális mozgalomnak is egyik leghuzgóbb tényezője volt, arra vállalkozott, hogy a malom vezetését öt esztendőn keresztül minden fizetés nélkül teljesíteni fogja, kikötve azonban a maga számára a tiszta nyereség 25 százalékát. Mondani sem kell, hogy a részvényesek ezt az ajánlatot készséggel fogadták el. *Csanak* aztán munkatársul maga mellé vette *Szabó Lajost*, a nem régen megszűnt *Szabó Lajos fia* cég megalapítóját, aki épenugy, mint *Csanak*, szerény kezdetből hatalmas kereskedelmi vállalkozás kifejlesztője volt s így ketten látták el az István-malom igazgatását 1837-től 1862-ig. A két nagystílusú férfi, akiknek egyike sem volt a malomipar terén szakember — az egyik fűszerkereskedő, a másik vászonkereskedő volt — nagy buzgósággal, megfeszített munkával, előnyös üzleti összeköttetések szerzésével és felhasználásával, bámulatraméltóan felvirágoztatta a gőzmalomot, úgy, hogy az öt év elteltével nemcsak minden adósság rendezve volt, hanem 174 ezer forint — abban az időben teménytelen sok pénz — tiszta haszon is mutatkozott. Ami azonban ennél is fontosabb, ezalatt az idő alatt alapították meg a debreceni gőzmalom jóhírnevét egész Európában, úgy, hogy a malom gyártmányai Londonban, Párisban, Hamburgban tartott világiállításokon kitüntetésben részesültek. 1862-ben tehát, az öt év elteltével, a két ingyen igazgató, valamint munkatársaik, *Sesztina Lajos*, *Mayer Emil*, *Tikos István* és *Bänninger Gottlieb* főmolnár jó lelkiismerettel mondhatták el, hogy vállalt kötelessé-

güket nem várt szép eredménnyel teljesítették.

Így jutott az István-malom abba a helyzetbe, hogy 1863-tól kezdve önálló szakembert állíthatott igazgatóul Szepešy Gusztáv személyében, aki azonban még egy félévig nem foglalhatta el hivatalát s a részvénytársaság arra kéri *Csanakot* és *Szabol*, hogy ezen az egy féléven át még lássak el a malom igazgatását. Ok erre vállalkoztak is, a tiszta nyereség 25 százaléka fejében, de már előre kijelentve, hogy a nekik járó jutalékokat valamely közcélra kívánják fordítani. Bár az 1863. évi köztudomás szerint az országos nagy szárazság miatt inséges esztendő volt s így a malomiparra sem kedvező, — az István-malom, épen az előző évek bőles és előrelátó vezetése folytán, ebben a nehéz esztendőben is szép eredménnyel dolgozott és a két igazgató 25 százalékos jutaléka egy félévéről 14,203 forint 9 krajcárt tett ki. A mai pénzben körülbelül egy félmilliárd koronát. Ezt a jelentős összeget az Emlékkert-társulat rendelkezésére bocsátották s így vált lehetővé az Emlékkertek létesítése.

Az Emlékkert-társulat 1861-ben alakult. Kezdeményezője *Oláh Károly* volt, a debreceni közélet egyik legtevékenyebb tagja, pénztárnoka pedig *Csanak József* volt. Célja a társulatnak elsősorban az volt, hogy a *Csokonai-szobor* elhelyezésére megfelelő díszes környezetet létesítsék. Előbb a nagytemplom és kollégium közötti nagyobb, azután a Péterfia felé eső részen állt kisebb emlékkertet rendeztek be. A kertészeti munka vezetése *Vass Pál* kollégiumi főkertész érdeme. Mindakettőt vasrácskerítéssel vették körül. A nagyobb emlékkert ma is a régi állapotban áll fenn, benne néhány pompás szilfa, néhány szép akácfa és a sophora pendula díszes példányai érdemelnek különösebb figyelmet. A másik kertben csupán akácfaak voltak, de az akácnak minden Magyarországon ismeretes faja, összesen több mint ötven féle. — Sajnos, ezt a kertet, mely dendrologiai szempontból különösen érdekes volt, a villamos vasut létesítése alkalmával kiirtották. Azelőtt ugyanis a „kis gőzös” a Csokonai-szobor előtt elhaladó kocsit mentén vezetett sinen futott, de mivel a villamosnak ez a nagy kanyarodás nem felelt meg, a sinpárt a szobor háta megett, a

kerten keresztül kellett vezetni s evégből nemcsak a kerítést bontották le, hanem a fákat is kivágták s akkor létesítették az ovális alakú aszfaltburkolattal körülvett virágos-pázsitos kertet. Bizony az akácfaéknak az a ritka gyűjteménye, mely ott fennállott, több kíméletet érdemelt volna.

A Csokonai-szobor felállítására 1862-ben indult meg a gyűjtés, a kaszinóban *Simonffy Sámuel* elnöklésével megtartott táncvigalmon. A szobor mintáját *Izso Miklós*, a magyar szobrászművészet egyik legnagyobb mestere, készítette s a szobormű valóban méltó mesteréhez. Ma is egyik legszebb szobor egész Magyarországon. A költő — amint azt mindnyájan tudjuk — álló alakban van ábrázolva. Feje kissé emelten áll, testét magyar öltöny, a Csokonai korában divatozott bő mellény és prémes bekecs fedi s a gombsorozat és a bekecs prémezeje adja meg az előrészeket az elevenséget, amit viszont hátul a bő redőkben aláhulló köpeny nyújt. A test a jobb lábra nehezedik, míg a bal láb előlép, a balkéz lantot tart, melybe a jobb éppen belekapni készül. — Mindezzel, valamint a lábak előtt látható — a bordalokra utaló — szőlőtövel ki van küszöbölve minden feszesség. A szobrot Münchenben öntötték, talapatát pedig Wasserburger bécsi kőfaragó készítette. Eredeti terv szerint a nagyobb emlékkertben akarták elhelyezni, de mivel ott a két nagy épület közötti kőképen nem érvényesülhetett volna, a kisebbikben állították fel, úgy, hogy a költő egykori lakása, a Darabos-utca és a kollégium felé néz. — Magassága a talapzattal együtt 21 láb. A talapat alá az alap 30,000 téglából készült, amit a város adott. A szobor leleplezése 1871 október 11-én történt, mely alkalommal *Imre Sándor* főiskolai tanár — később kolozsvári egyetemi tanár — emlékbeszédét *Buzás Pál* jogtanár olvasta fel, *Szász Károly*, a kiváló költő, később budapesti református püspök pedig az országos pályázaton 40 arany díjjal kitüntetett költeményét szavalta el.

A nagyobbik emlékkertben valamivel korábban állították fel emlékművét az 1849 augusztus 2-iki debreceni emlékére. Ez is közadakozásból készült, *Marsalkó* szobrászművész alkotása s egy hadokló oroszánt ábrázol. Bár gyöngye anyagból — homokkőből való — határozottan művészi munka. Ez az emlékkertnek a kollégium felé eső részén, arccal a nagytemplom felé, volt egy dom-

bon elhelyezve. Az oroszán-szobrot azonban innen a múlt század legvégén, a honvéd sirok fölé helyezték át, míg a kert közepén a *Tóth András* debreceni szobrász szabadságszobrát állították fel. Ez a szabadságszobor, pallost tartó, sisakos és páncélos nőalak, nem nyerte meg a köztetszést és ezert 1906-ban, a bécsi békekötés háromszázados évfordulója alkalmával Boeckai István fejedelem szobrával váltották fel, a szabadságszobrot pedig a városház udvarán helyezték el, míg a háboru elején az alkotó szobrász kívánságára, ágyuanyagul ajánlották fel. Ebben az emlékkertben még két más emlékmű látható. Az egyik, a konzisztoriális ház felé eső részen síremlékszerű oszlop, hamvederrel, *Szombati István* 1811-ben meghalt volt debreceni főbíró és felesége *Veresmarti Zsuzsanna* emlékére, akik a kollégium számára is nagy alapítványt tettek s akiknek a kamatokkal megnőtt alapítványából építették az 1880-as évek végén a Kossuth-utcai református templomot. A másik a Vár-utca felé eső oldalon, az I. Leopold király idejében gályarabságra hurcolt református prédikátorok emlékére, emelt oszlop, melyet *Heggyi Mihály* né Józsa Eufrozina római katolikusból református hitre tért urnó állított fel s amely mellett a reformáció évfordulóján kegyeletes ünnepet szokott tartani a tanuló ifjúság.

Debrecen város belső területe nagyon szegény közterekben, pedig hely, ahova fát, virágot ültetni lehetne, van elég. A nagytemplom előtti térséget is nagyon szépen lehetne parkirozni, sőt onnantól egész a Szent Anna-utcaig terjedő részen is lehetne olyan kiskertet létesíteni, mint amilyen a városház előtt áll. A levegő tisztítása, a por lekötése és a szepérezék kielégítése szempontjából egyaránt nagy áldás volna ez. Annál inkább meg kell becsülni az emlékkertet, melynek árnyas fái alatt játszódó sok kis gyermek közzönheti ennek egészességét, sőt életét.

Levél a szerkesztőhöz.

Tisztelt Szerkesztő Ur.

mindig hallottam, hogy kevés bölcsességgel kormányozzák a világot, de hogy ez annyira igaz legyen, amint a kocsikulak közegetének javítása rendezésénél most tapasztaljuk, azt igazán nem gondoltam volna. Látom, hogy a Simonyi-uton megbolygatták a makadam utat, behorították éles apró kavicssal, tizenegyedik napja folyik már a munka, de a gőzhenger még nincs sehol. Pedig ezen az uton nagy a kocsiforgalom, a mentők súlyos betegeteket szállítanak nem egyszer a klinikákra. A kocsit most csak a vasuti sinek mentén tud haladni s a közvetlen rész porát hatalmas köddé veri fel. Ez bizonyára arra jó, hogy a Nagyerdőre üdülni menők annál biztosabban megkaphassák a tüdővést. Ha pedig a villamos jönni talál, a kocsit mégis kénytelen behajtani a kavicsosozott, de le nem hengerelt utra s a kerékvágás jól bemélyed a kavicsok közé. — Ennek is meg van a jó hatása, — hogy ugyanis az egész munkát újra végig kell majd csinálni. — Mit romlik a kocsit, ló, arról ne is beszéljünk, hisz az ugys olcsó. Arra sem kell gondolni, hogy a villamosról leszállók az éles kővön hogy koptatják a cipőjük talpát, hiszen akinek cipőre nem telik, járjon gyalog. Csak azt nem értem, miért van szükség az efféle munkát addig elkezdni, míg a gőzhenger rendelkezésre nem áll?

Tisztelettel:

Egy lyukas talpu cipő tulajdonosa.

Komlósnál
megyeháza
mellett

Komlósnál
megyeháza
mellett

Tavaszi Női felöltők
Gyapju Női kosztümök
Divat Opál bluzok
Ruhák Szövet és selyem
olcsóbbak mint bárki másnál!

Komlósnál
megyeháza
mellett

Komlósnál
megyeháza
mellett

HIREK

Napi rend:

Május 18., vasárnap, róm. kath.: Cantate, prot.: Erik Napkelte 4 óra 21 perc, napnyugta 7 óra 32 perc.
Május 19., hétfő, róm. kath.: Cölestin püspök, prot.: Joó. Napkelte 4 óra 20 perc, napnyugta 7 óra 34 perc.

Országos vásárok tartatnak:

Május 18. Szolnok—Tiszalök.
Május 18—19. Jászberény.
Május 20. Tiszakürt—Szegehalom.
Május 22—23. Kunszentmárton.
Május 25. Budapest balparti rész.
Május 25—26. Kunmadaras.
Május 27. Félegyháza.
Május 29. Biharkeresztes—Csenger.

Vasárnapi istentiszteletek sorrendje a református templomokban. Nagytemplomban délelőtt 10 órakor predikál dr. Révész Imre; ugyanakkor karéneket énekel a Templom-egyesületi Vegyeskar és az Iparos Dalegylet; délután 5 órakor predikál Kocsis János. — Kistemplomban d. e. 9 órakor predikál Nagy Lajos; d. e. 11 órakor predikál Farkas Győző ev. lelkész; délután 3 órakor predikál Péter Zoltán. — Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor predikál G. Nagy Béla; délelőtt fél 12 órakor ifjúsági istentiszteleten dr. Boér Károly; délután 5 órakor predikál Gábor András. — Arpádtéri templomban délelőtt 10 órakor predikál Ury Ferenc; délután 3 órakor predikál Siposs Imre. — Ispótyai templomban délelőtt 10 órakor predikál Molnár Ferenc; délután 3 órakor predikál Papp Imre. — Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor predikál Siposs Imre. — Nyilastelepen délután 4 órakor predikál Ury Ferenc. — Kórházban délelőtt 10 órakor Kántor József. — Tanyákon: Nagycserén: Kocsis János; Paczon: Mezei Béla; Ohat Telekházán: Mariton Sándor.

Vasárnapi iskolák a következő helyen tartatnak: Diakonissza-Oththonban. Ispótyai-telep d. e. 9 órakor. — Széchenyi-utca 4. sz. a. paróchián délelőtt 9 órakor. — Dóczy-intézetben Kossuth-utca délelőtt 9 órakor. — Leány-utcai iskolában délelőtt 9 órakor. — Nőegyleti Arvaházban d. e. 9 órakor. — Csapókerti iskolában délelőtt 9 órakor. — Csapó-utcai iskolában délelőtt 11 órakor. — Homokkerti imaházban délelőtt 11 órakor. — Egyháztéri fiúiskolában d. e. 11 órakor. — Pacsirta-utcai fiúiskolában d. e. 9 órakor. — Rakovszky-utcai iskolában délelőtt 11 órakor.

Oláh Gábor. Az Egyetértés mai számában egy pompás műfordítás alatt találkozunk az olvasónk a kitünő poéta is író: Oláh Gábor nevével. Amikor örömmel mutatunk erre rá, ugyancsak örömmel jelentjük be, hogy ígéretét bírjuk Oláh Gábornak, hogy értékes írásaival minden héten felkeresi szerkesztőségünket.

Tóth Lajos államtitkár ünneplése. Abból az alkalomból, hogy a kormányzó dr. Tóth Lajost államtitkárrá nevezte ki, gróf Klebelsberg kultuszminiszter a kultuszminiszterium tisztviselőinek jelenlétében meleg szavakkal üdvözölte. Dr. Tóth Lajos, aki a Tisza István Tudományegyetem fizetlethei doktora, hálatali szívevel köszönte meg a miniszter szavait.

Esküvő. Reichmann Lili és Klein Ignác szerdán, 21-én, d. u. 3 órakor, Hatvan-utca 43. sz. alatt tartandó esküvőjükre rokonaikat, jó barátait szeretettel meghívják. (Minden külön értesítés helyett.)

Az ágostai hitvallású evangélikus templomban az istentiszteletet e hó 18-án, vasárnap délelőtt 10 órakor Fábry Tivadar ev. tábori lelkész végzi. Farkas Győző lelkész délelőtt 11 órakor a Kistemplomban szolgál.

A villamos vasut új közlekedési rendje.

A DHEV igazgatósága a következő közlést adta ki:

Értesítjük a t. utazó közönséget, hogy május hó 4-től kezdve a villamos kocsik a következőképpen közlekednek:

I. Máv. pályaudvar—Nagyerdei vonal: I. Máv. pályaudvartól reggel indul 5 ó. 40 p., 6 ó. 10 p., 6 ó. 20 p., 6 ó. 30 p., 6 ó. 37. s ettől az időtől kezdve 6 és 7 perces időközökben követik egymást a kocsik este 20 óra 9 percig. A később közlekedő kocsik indulási ideje a máv. pályaudvartól 20 ó. 17 p., 20 ó. 24 p., 20 ó. 32 p., 20 ó. 40 p., 20 ó. 50 p., 20 ó. 59 p., 21 ó. 08 p., 21 ó. 14 p., 21 ó. 22 p., 21 ó. 30 p., 21 ó. 40 p.

Az utolsó kocsinak csatlakozása van a Nyiregyháza felől érkező személyvonathoz.

2. Nagyerdő villamos végállomásra indul reggel: 6 órakor, 6 ó. 30 p., 6 ó. 40 p., 6 ó. 50 p., 6 ó. 59 p., 7 ó. 06 p. s ettől az időtől kezdve 6 és 7 perces időközökben követik a kocsik egymást este 20 óra 40 percig.

A később közlekedő kocsik indulási ideje a Nagyerdőről: 21 ó. 10 p., 21 ó. 19 p., 21 ó. 30 p., 21 ó. 36 p., 21 ó. 44 p., 21 ó. 52 p. és 22 ó. 02 p.

II. Máv. pályaudvar—Huszárlaktanya. 1. Máv. pályaudvartól reggel indul 6 órakor s ettől az időtől kezdve este 20 óra 10 percig 13 perces időközökben követik egymást a kocsik.

A később közlekedő kocsik indulási ideje a máv. pályaudvartól: 20 ó. 33 p., 20 ó. 50 p., 21 ó. 40 p.

Az utolsó kocsinak csatlakozása

A postaaltisztek kérése. Felkérjük a Piac-utca, Kossuth-utca, Batthyány-utca és Szent-Anna-utca háztulajdonosait, — hogy a postaaltisztek zászlószentelési ünnepélye alkalmából folyó hó 18. napján házaikat a nemzeti lobogóval feldíszíteni sziveskedjenek.

Szülői értekezlet. A református tanítótestület Csapó-utcai körzete ma délután fél 4 órai kezdettel, a Csonka-utcai iskola III-ik oszt. tantermében szülői értekezletet tart. Előadó: Szathmáry Zoltán ref. tanító lesz, ki egészségügyi dolgokról fog felolvasást tartani. A szülőket, érdeklődőket ezuton hívja meg a tanítótestület.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövele vasárnap délután fél 4 órakor Ispótyai-telep 9. sz. a. tartatik.

A debreceni ifj. vöröskereszt kiállítás. Szombaton délelőtt nyílt meg ifj. Rickl Antal vörös kereszties főmegbízott vezetés alatt a helybeli ifj. vöröskeresztes csoportok kiállítása. Rengeteg anyagot hordtak ide össze a debreceni diákok és diáklányok s a sok-sok izléses és csinos játékszerek, lombfűrészmunka, művészeti mázas eszterp, finom női kézimunka mind a tanulók szorgalmát és ügyességét dicséri. A kiállított anyagot vitéz Csánky Adorján polg. iskolai tanár rendezte el oly művészeti gondnal, hogy a Kereskedő Társulat díszterme, amely egészen megtelt a sok dus holmival, szinte feledhetetlen látványt nyújt. A kiállított tárgyak nagy része eladásra kerül, meglepő olcsó áron. A jövedelem jótékony célt szolgál. A kiállítás vasárnap is egész nap megtekinthető.

van a Nyiregyháza felől érkező személyvonathoz.

2. Huszárlaktanyától indul reggel: 6 ó. 20 p., 6 ó. 33 p., 6 ó. 47 p., este 20 ó. 53 percig. A később közlekedő kocsik indulási ideje: 21 ó. 10 p. és 22 ó.

III. Kossuth-utcai vonalon: 1. A Városházától indul reggel az első kocsik 6 óra 8 p., s a kocsik egész nap 16 pernyi időközökben követik egymást. Az utolsó kocsik indul a Városházától 21 óra 04 perckor.

2. A Közvágóhídtól indul reggel az első kocsik 6 óra 24 perckor, a kocsik 16 perces időközökben követik egymást; este az utolsó kocsik 21 óra 20 perckor indul.

IV. Hatvan-utcai vonalon: 1. Bika-szállodától az első kocsik indul reggel 6 órakor, az utolsó kocsik pedig 21 órakor. A kocsik egész nap 20 perces időközökben követik egymást.

2. Baromvástarterről reggel indul az első kocsik 6 óra 20 perckor, a kocsik 20 perces időközökben követik egymást, az utolsó kocsik 21 ó. 20 perckor indul.

V. Máv. pályaudvar—Gazdasági Akadémia (Pallagi vonal): 1. Máv. pályaudvartól indul hétköznapokon: 6 ó. 25 p., 10 ó. 06 p., 13 ó. 12 p., 17 ó., 20 ó. 40 p., vasárnap és ünnepnapokon indul: 8 órakor, 13 ó. 12 p., 17 ó., 19 ó. 10 p., 20 ó. 40 p.

2. Gazdasági Akadémiáról hétköznapokon indul: 7 ó. 14 p., 11 ó. 10 p., 14 ó. 45 p., 17 ó. 46 p., 21 ó. 25 p.; vasárnap és ünnepnapokon: 8 ó. 50 p., 14 ó. 45 p., 17 ó. 46 p., 19 ó. 56 p., 21 ó. 25 perckor.

Az üzletigazgatóság.

Sajtódélután Hajduszoboszlón. Ma délután három órakor Hajduszoboszlón, a református templomban vallásos összejövetel lesz, amelynek programja a következő: 1. Invoe. 63. dics. 1. verse. 2. Gyülekezeti ének: 160. dics. 1—2 verse. 3. Imádkozik: Csányi László vt. lelkész. 4. Oh, Ur Isten, légy közöttünk, énekl az egyházi dalárda Fábrián Gyula karnagy vezetése mellett. 5. Alkalmi beszédet mond: dr. Lencz Géza egyet. nyilvános rendes tanár. 6. Énekl: Fábrián Gyula. 7. Szaval: Görög Sándor tanító. 8. Énekl a dalárda 9. Zárónek: XC. zsolt. 1. verse. A perselyek a Lelkesegyesület sajtó alapja javára lesznek kitéve.

A Debreceni Zenekedvelők Köre V-ik hangversenye. Az „Egyetértés” szimfónikus zenekara bemutatkozása. A Zenekedvelők Köre V-ik bérleti hangversenye május 25-én este 8 órakor lesz a Bika dísztermében. A hangversenyen közreműködnek: Höchtl Margit zongoraművész, — az Egyetértés kibővített szimfónikus zenekara. Az egész este Beethoven halhatatlan szellemének áldoz: a műsor minden száma Beethoven egy-egy remeke. A hangverseny iránt városzszerte nagy az érdeklődés. Tagok tagsági jegyeik érvényesek. Nem tagok a Méliusznál hétfőtől kezdve előjegyzéseket eszközölhetnek.

Mielőtt szalmakalapját átalakíthatná, okvetlen nézze meg a Kalapüzem 100 szebbnél-szebb újdonságait, Piac-utca 9. szám.

Ingyen villamos utazás!!

a Margit-fürdő vendégei számára. A villamos katalozoknál 10,000 K-ért gőz- vagy kádfürdőjegyek válthatók, amelyek a villamoson való oda- és visszautazásra is jogosítanak. A elismert modern, kényelmes és higiénikus Margit-fürdő teljes üzemből az összes nagy zuhanytermekkel nyitva van. A n. é. közönség igényeit kielégítendő a régi személyzet újabb elsőrangú kiszolgáló személyzettel póttalatt.

FENYVES

DEZSŐ R. T.

IX., Calvin-tér 7., IV., Koronaherceg-uca 8. VII., Károly-körút 9., IV., Károly-kö. ut. 10. sz.

Budapest látványossága!

Gyapjuszövet-osztály:

Selymfényű eredeti angol sima és csikos **Burberry keilmék**, valódi angol öltöny- és raglánkeilmék.

- Tiszta gyapju öltönykeilmék 92.400
- Nyári kamgarn öltönykeilmék 285.600
- Burrel-vászon férföltönyre és női kosztimre 63.000
- Tavaszi raglánkeilmék 161.700
- Női kosztimkeilmék angol zsáner, tiszta gyapju 140 cm széles 131.250
- Koverkoat női kabátokra és kosztimökre, 140 cm széles 136.500
- Gabardin ruhakeilmék divatszínekben, 110 szél. 63.000
- Gyapjuginadin minden színben 120 cm széles 126.000
- Kombinált öltönykeilmék csomag 198.000

(tartalmaz 1 öltönyhöz szükséges összes belésanyagokat).

2, 2 és fél, 3, 3 és fél és 4 méteres szövet-, selyem- és mosómaradékok feltűnő olcsó árakban.

Selyem-osztály:

- Nyersselyem minden színárnyalatban 84.000
- Divat liberty 102.900
- Fulárd selyem legújabb divatmintákkal, 100 c. széles 138.600
- Georgette divatszínekben nehéz minőség 175.000
- Creppe de Chine minden színben 189.000

Csipekfüggönyök, pikétakarók, ág- és asztalterítők nagy valssztekban

Vászon-osztály:

- Kelengyevászon 19.000
- 1^a kelengyefítőn 25.200
- Bőrerős anglin 25.200
- Ngynemű-damaszt 35.700
- Damaszt törülköző 31.500
- Színes kertl abrosz 161.500

Mosó-osztály:

- Himzett batisztok 15.750
- Csikos selyembatisztok minden színben 19.000
- Szintartó mosókreppe minden színben 22.050
- Szintartó mosókartonok nagy válsztekban 18.900
- Ruhavászon selymfényű minden színben 45.150
- Libertiszatén selymfényű, női kabátbélésre, duplaszélés 57.450
- Eponskelme divatszínekkel, duplaszélés 63.000

Költőruha-osztály:

(Csak a Calvin-téri áruházunkban.)

- Női harisnyák minden színben 11.400
- Férfizoknik tartós minőség 7.500
- Női színes cernakesztyű 27.550
- Gyermek nyári trikó 20.900
- Trikó reform női nadrág 36.100
- Selyem zsemper minden színben 184.800

Női fehérnemű-osztály:

(Csak a Calvin-téri áruházunkban.)

- Himzett nappali ing 59.850
- Himzett nadrág 50.400
- Himzett hálóingek 103.000
- Himzett nadrág-kombiné 81.900
- Szoknya-kombiné aszurral 109.000
- Himzett női zsebkendő 5.700
- Gyönyörű papianok 348.600

Férfi fehérnemű-osztály:

(Csak a Calvin-téri áruházunkban.)

- Férfiing pikké mellett 103.950
- Színes zefiring két külön gallérral 105.000
- Hosszu hálóing színes szegéllyel 105.000
- Hosszu köpper gombosnadrág 92.400
- Rövid alsónadrág 50.400
- Vászon férfizsebkendő 7.600
- Selyem nyakkendő 12.600

Konfekció-osztály:

(Csak a Calvin-téri áruházunkban.)

- Női angol tavaszi kabatok 430.000
- Bakfis tavaszi kabatok 378.000
- Gyermekkabatok 305.000
- Divatszínű aljak 103.000
- Grenadinblúz 135.000
- Opálblúz 160.000
- Férfi dubtragián 840.000

A Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Szövetsége helyi csoportja értesíti tagjait, hogy hivatalos és egyesületi helyiségét a Korzó kávéházból a Kölesönsegélyző épület, Sas-utca helyezte át. Bejárat: Sas-utca, földszint, II. emelet. Hivatalos órák ugyanott tartanak az eddigi beosztás szerint. Itt említjük meg, hogy kedvezményes fűdőjegy az Arany Bika gőz- és kádfűdőbe hivatalos órák alatt az egyesületi pénztárnoknál kaphatók. Miután új helyiségünk modern, minden tekintetben kielégítő, kérjük kartársainkat, hogy helyiségünket minél gyakrabban látogassák. Telefon: 909.

A Gazdag-cirkusz Debreczenben. A hét elején a kiváló, nagy, országos hírű Gazdag-cirkusz ismét Debreczenbe érkezik, — hogy több napon át szórakoztassa a közönséget. Hatalmas sátorban kedden este fél 9 órakor lesz a megnyitó előadás, amelynek műsorából kiemeljük az Oroszi fivérek, a világ legjobb burleszk akrobatáit, Rozinka légtornásznőt, Aurél zsolót, azután Gazdag Aurél és neje idomított fajlovaival, Moszkát, a Fővárosi Cirkusz 10 éven át volt tagját, a kítűnő Augusztót, Pillart, a szédületesen bicikliző artistát, Veronát, a céllövőnőt, László burleszk zsonglort, Jani és Pali sportakrobatákat és végül Vera Anettát, Németország legerősebb vas-királynőjét.

Riskó Béla női szabó, Piac-utca 26. szám, Gambrius passage, Párisi tavaszi modelljeit mérsékelt áron bocsátja a hölgyközönség rendelkezésére.

Tisztviselő urak figyelmébe! A jóléti szabóműhely felosztása dacára továbbra is készítik jutányosan divatos ruhákat, elsőrendű munkát: Szelepanov, Darabos-u. 44. szám.

Verekedés a korzón. Szombaton este, amikor a budapesti postászenekar a Passage bejárájánál tényleg zenét adott, a Piac-utcai fasorban egy zsidó és egy keresztény fiatal ember összepofozkodott. A pofozkodó fiatalembereket a rendőr igazoltatta és megindul ellenük a rendőrség az eljárás.

Elhalálozás folytán Derecskén egy jól berendezett asztalos műhely vezetéséhez mielőbb szorgalmas, komoly embert keresek. — Derecske, Bauer Viktor.

Tolvaj kocsis. A hajdumegyei vasútonde r.-t. feljelentést tett a rendőrség, hogy a vasúti állomásra érkezett nyers vasanyagát a telepre való szállítás közben megdézsmálják. Hogy a társaság a lopásra rájöjjön, figyeltetni kezdte a szállítás lebonyolítását és észrevette, hogy a nyersvasat szállító kocsis találkozott egy úresen jövő kocsival, amelynek a kocsisa, mikor a haladó terbelet kocsihoz ért, megállt szekerével és a vasat szállító kocsit után szaladva, egy 30 kilogramm súlyú vasat leemelt. A tolvajt figyelő ember rendőrt hívatott és a tolvajt: Szabó József Simonffy-utca 26. sz. alatti lakos, kocsis, személyében letartóztattatta.

„Meteorban” vasárnap „Mért-földkövek”, nagy attrakció, Csütörtökön „Halál vitorlása”, Bimbulával. Gyermek is megnézhetik.

Körösvény.

Orosz állampolgárok figyelmébe.

Felhívunk Debreczen város és külsőségein tartózkodó összes orosz állampolgárok, hogy utlevél helyett személyazonossági bizonyítvánnyal való utazás végett f. évi május hó 19., 20. és 21-én a Rendőrkapitányság I. em. 67. sz. szobájában 2 darab 6—8-as fénykép, valamint az összes igazoló okmányokkal együtt jelenjenek meg.

Debreczen, 1924 május 16.

Rendőrkapitányság.

Ma mutatkozik be az olimpiai tornászcsapat

Az utóbbi évek legkiemelkedőbb sporteseménye fog ma délután lezajlani az Arany Bika dísztermében. A magyar olimpiai tornászcsapat, a BIL kiváló női és férfi tornászgárdája rándul le Debreczenbe, hogy a párisi olimpiád előtt az olimpiai tornaversenyek remek programját a debreczeni közönségnek bemutassák. A 20 tagú női tornászcsapat, a 16 tagú férficsapat együtt és külön, valamint egyéni tornaszámok, amelyeket Magyarország legjobb tornásza mutatnak be nyugton és korlátlan, feledhetetlen délutánt fognak szerezni az érdeklődő közönségnek. Különösen kiemelkedő lesz Erdődy Béla bajnoknak bravuros gyakorlatai.

A tornászünnepély részletes programja a következő:

1. Demény államtitkár beszéde.

2. Quint József tanítóképezdei igazgató, mint az Országos Test-

nevelési Tanács kiküldöttje előadást tart.

3. A női- és férficsapatok együttes szabadgyakorlata zenére.

4. Hölgyek tag szabadgyakorlata zenére.

5. Hölgyek fabot gyakorlata zenére.

6. Hölgyek buzogánygyakorlata zenére.

7. Férfiak korlát mintacsapata.

8. Férfiak nyugtató akadémiaja.

9. Férfiak lóugrása ugródeszkával.

10. Záróbeszéd. Tartja: Helfeld Henrik államtitkár.

A program keretében Debreczen legjobb vívói vívóakadémiát fogják bemutatni. A zenés gyakorlatokhoz a zenét a Budapesti Postás Zenekar szolgáltatja.

A szép sportünnepség iránt óriási az érdeklődés és előreláthatólag a Bika díszterme szűknek fog bizonyulni.

SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora:
Május 18-án délután: Mézeskalács, daljáték. Este: Süt a nap. Elekték. Bérletszűnet.

Május 19. Süt a nap. Elekték. A) bérlet.

Május 20. A vén gazember. Színjáték. Tisztviselő-est. Bérletszűnet.

Soha még nem tapasztalt derű uralkodik szüntelenül az állandóan telt nézőtérben a „Süt a nap”, Zilahy Lajos csodás varázsu életképének előadásai alatt. A darab ma este bérletszűnetben, hétfőn A) bérletben van még egyelőre műsorban.

Mérsékelt helyárrakkal kerül ma délután színre a legpoetikusabb magyar daljátékok egyike „Mézes kalács”.

Tisztviselő-estben és bérletszűnetben megy már kedden este az állandóan telt házakat vonzó „A vén gazember”, Mikszáth—Harsányi páratlan sikerű színjátéka. Az igazgatóság ezzel ismét dokumentálja áldozatkészségét a hivatalnok osztállyal szemben.

25 év óta fennálló szatóságzat átadó, Vigkedvő Mihály-utca 35. szám alatt.

SPORT

A mai program.

A végefelé közelgő fociszezonnal kétségtelenül legérdekesebb mérkőzése kerül vasárnap eldöntésre az Ugetőteri pályán. — A DVSC immár bajnok csapata mérkőzik a DKASE-vel, a bajnokság III. helyezéttel. A DVSC Molnár nélkül áll fel, ami lényegesen csökkentheti esélyeit, de mivel a piros fehérek megfelelő tartal-

HERCZEG ANNA

modellházában
Piac-utca 41.

A tavaszi ujdonságok megérkeztek!

JUMPEREK BLOUSOK ALJAK

Harisnyák minden színben!

lékkal rendelkeznek, így is erős védelemmel tudnak starthoz állni. A DKASE csapata érthető ambícióval készül a bajnokesapat ellen és kemény küzdelmet fog folytatni az értékes pontokért. A mérkőzést Káldy Zsigmond vezeti.

Nyíregyházán

a DTE játssza le utolsó bajnoki mérkőzését a Ny. Tőrekvés csapatával. A DTE ma jó formában van és ha komolyan veszi a játékot, biztos győzelmet fog aratni a nyíregyházi csapat fölött. Bíró: Tamássy.

Kisvárdán

az utolsó hely, a kiesés kérdése fog tisztázódni a KSE és a BUSE között. Ha a KSE győz, úgy még lehet reménye a bentmaradásra, de ha vesz, már semmi sem menti meg a kiesést. A keménynek ígérkező mérkőzést fővárosi bíró vezeti.

KÖZGAZDASÁG

Tizenötezer koronával drágult a buza.

Budapest, május 17. A mai terménytorzsdén az irányzat szilárd, a buza 15.000 koronával drágább. Tengeri 2500 koronával emelkedett, egyebek változatlanok.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 342 és fél—345, egyéb 340—342 és fél, 79 kilós tiszavidéki 352 és fél—55, egyéb 350—52 és fél, tengeri 270—75, korpá 235—42 és fél. Többi változatlan.

Feles szénakaszáltatás a Hortobágyon. A kedvező fűtermés folytán a városi tanács korlátolt számúban és mennyiségben debreczeni gazdáknak feles kaszálást engedélyezett a Hortobágyon. Jelentkezés a májusi biztosnál e hó 20-án vagy 21-én, szerdán, a Hortobágyon. Munkába állás 22-én, csütörtökön. Gazdasági ügyosztály.

KROFF VILMOS
női áruházába
Dégenfeld-tér 10
megérkeztek
a nyári grenadin és
voál ujdonságok.

Ne vegyen addig!

először nézzen szét az

Arany Bika Divatházban Bika épület.

Minden női és férfidivatcikkek, szövetek, grenadinok, eponge és gyapju creppek, harisnyák, selymek, vásznak, sephirek, férfi és női fehérneműek, Liberty és selyem szatenek óriási választékban.

Külföldről óriási mennyiségű árunk érkezett, melyek a napi áraknál sokkal olcsóbban lesznek

árusítva!

140 széles gyapju bovelko kabáttra **K 220,000**

140 „ Férfiruha tiszta gyapju **K 135,000**

140 „ Kosztümszövet minden szín **K 140,000**

120 „ Kosztümszövet minden szín **K 105,000**

120 „ Gyapju puplin **K 120,000**

120 „ Divat gyapju aljkelmék **K 65,000**

140 „ Divat gyapju aljkelmék **K 138,000**

Liberty szatenek **K 36,000**

Csíkos eponzsok **K 90,000**

Sima „ **K 85,000**

120 széles „ mintás grenadin **K 45,000**

120 „ Divat grenadin ujdonság **K 85,000**

85 „ Divat grenadin ujdonság **K 39,000**

120 „ Opál batiszt **K 58,000**

Valódi angol zephirek **K 35,000**

Prima Rumburgi vászon **K 23,500**

Kozmanosz divat voalok **K 30,000**

Goldberger kartonok **K 22,800**

Prima flórharisnya minden színben **K 34,500**

Tricóselymek 90.000-tól 120.000-ig

Gyermek jámbó sapkaselyem **K 38,000**

Füldő ruhákban „ sapkákban óriási nagy választék.

Tisztviselők még ebből az árból is 5% engedményt kapnak!

Megnézni fontos, venni nem muszáj!

Árverési hirdetmény

Az 1924. évi május hó 18-án, azaz vasárnap reggel 9 órakor és 19-én, azaz hétfőn délután 3 órakor kezdetét veendő nyilvános árverésen, mely Lintner Sándor kir. közjegyző ur irodájában (Piac-utca 46.) és közbenjöttével fog megtartatni, árverés alá kerülnek különféle dísz tárgyak, eredeti festmények, arany és ezüst régiségek, szőnyegek, bőr díszmüve, különféle majolika és porcellán vázák, persa selyem tárgyak stb. stb. Az árverési feltételek dr. Lintner Sándor kir. közjegyző irodájában megtudhatók.

Üzletlenn volt a magánforgalom.

Budapest, május 17. Az értékpapír magánforgalomban az egész délelőtti folyamán üzletlenn volt. A forgalom rendkívül vontatott és minimális érdeklődés mindössze néhány helyi érték iránt mutatkozott. M. H. tel. 635-40, O. Hitei 240-45, Angol Magyar 68, Ker. Bank 1375-400, Hazai Bank 230-35, Pesti Hazai Első 4500, Salgó 690-700, Kőszén 3750, Kohó 600-10, Urikányi 1100-25, Szászvári 420-90, Rima 142-45, Fegyver 1200, Ganz Danub 3650-75, Ganz vill. 575-600, Schlick 78-78, M. Acél 260, Államvasut 1675, Athenaeum 165, Pallas 165, Borsod i. s. kolezi 142, I. Budapesti Gőzhalom 148-150, Geografia 520-25, M. cukor 3075-100, Óstermező 290, Gummi 275-80, Hung. műanyag 208, Izzó 64-45, Spódium 215-20, M. német mező 350, Násici 2500-550, Ófa 600-620, Hazai fa 170.

Ferencvárosi sertés vásár. Budapest, május 17. Szabadvásári maradvány 205, érkezett 66, eladatott 38. Árak: könnyű 21-24.000, nehéz 22-25.500. Zártvásárra érkezett, eladatott 2. Árak, mint lent.

A korona 0-0067 $\frac{1}{2}$

Zürich, május 17. Berlin 132, Hollandia 211, Newyork 561 és fél, London 2463, Páris 3245, Milánó 2511, Brüsszel 2745, Prága 1665, Budapest 67 és fél, Belgrad 695, Bukarest 275, Bécs 79.45, Szófia 410.

A devizaközpont ártolyamai:

Egy darab	Pérez (Vétel)	Áru (Eladás)
Dollár	87200 K	89500 K
Angol font	330500 K	330500 K
Hollandi forint	32600 K	33500 K
Francia frank	5000 K	5100 K
Svájc frank	16450 K	16350 K
Léva	630 K	630 K
Cseh korona	2670 K	2640 K
Lel	420 K	430 K
Lira	3870 K	3990 K
Dinár	1070 K	1105 K
Német márka	940 K	975 K
Lengyel marka	— K	005 K
Csizárk korona	12975 K	12695 K
Napoleon arany	309000 K	— K
Dán korona	14750 K	15150 K
Norvég korona	12120 K	12470 K
Svéd korona	23050 K	23700 K
Belga frank	4210 K	4360 K

Nemesfém jelentés, Budapest, május 17. Ezüst 1 koronás 7000, 2 koronás 14.000, forint 18.500, 5 koronás 36.000, arany 10 koronás 190.000, 20 koronás 380.000, dukát 185.000. Irányzat élénk, forgalom tartott.

100 takarékkorona 129 papirkorona.

A szerkesztésért felelős:
POSCH DEZSŐ.

Árverési hirdetmény.

Nagykálló község tulajdonát lévő vasuti vendéglő a hozzá tartozó vendégszobával, lakással, parkkal, nyári tánc helyiséggel f. évi május hó 26-án, délelőtt 10 órakor Nagykálló község házában 1924. évi szeptember 29-től 3 évre nyilvános árverésen bérebe adják.

Kikiáltási ár: évi 24 métermáza buza.

Részletes feltételek a község házában a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők az alulírt községi előjárásnál. Hadi rokkantak előnyben részesülnek.

Nagykálló, 1924 április 25-én.

Seres József sk. Erdőhegyi József sk. főjegyző. bíró.

Ad 8735-1924. VII.

Versenyárgyalási hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város 1 kétemeletes 6 lakásos épület építési munkálataira versenyárgyalást hirdet.

A részletes versenyárgyalási feltételek az ajánlati lap 10.000 K, az épület terve külön 10.000 koronáért a városi tanács műszaki ügyosztályánál (rendőrségi palota, III. e.) megszereshetők s az ajánlat csak ezeken tehető.

A kellőképpen felbélyegzett ajánlat lepecsételt, zárt borítékban „Ajánlat az állami lakásépítésre” felirattal ellátva Debrecen sz. kir. város polgármesteri hivatalánál 1924. évi május hó 30-án d. e. 11 óráig benyújtandók s ugyanaz nap d. e. fél 12 órakor fognak a városház tanácstermében felbontatni.

Később érkező ajánlatok figyelembe vételni nem fognak.

Debrecen, 1924. évi május 15.

Városi Tanács.

Eladó egy csoda szép nyaraló az erdő alatt!

Akit érdekel, fáradjon ki, nézze meg, meg fogja látni ezt a bájos, kedves szép nyaralót személyesen, mely téli lakás céljára is alkalmas (hiszen 45 cm. vastag falazata van!)

Megérdemli a fáradságot!

A villa építkezése a múlt nyáron lett befejezve, tehát Szabad rendelkezés alatt áll! Rögtön elfoglalható és beköltözhető!

Mintegy 700 □-öl terület, kitűnő erőben levő termő szőlővel. Múlt évi termése rengeteg esemeszőllőn kívül 18 hektoliter bor volt.

Hatalmas gyümölcsfái Gyümölcstermése szakértésért!

Gyönyörű laképület! A szuterénben vannak elhelyezve a melléképítmények (esetleg szoba, konyha, pince stb.). Villanyvilágítás mindenütt! Park! Teljesen új, horganyozott drótháló kerítés az utcai fronton, beton alapzatra épített vasoszlopokon!

A Sesta-kert, Komlóssy-ut 36. számú villa ez!

Ára hat vagyon buzának a mindenkori napiára, vagy a buza természetben.

Ezen ingatlan felett is a NAGY LAJOS ingatlanforgalmi iroda rendelkezik. Egyedül csak ott köthető meg a vételi jogügylet. :: Egyedül csak ott tehető le a vételi foglaltó is!



A Rákóczi-utca 71. számú ház
Eötvös-utca 13. számú ház
Csapó-keri, Jánosi-utca 51. sz. ház
Vulkántelep 1. számú ház hely
Csokonai-utca 39. számú ház
Karikás Mihály bodai szőlője
Sz. Murvai János János bodai szőlője

Ezen ingatlanok után tehát már ne tessenek érdeklődni!

A fenti ingatlanok eladását a negyedszázad óta fennálló NAGY LAJOS Országos Ingatlanforgalmi Vállalat eszközölte és bonyolította le. Újabb eladási megbízások állandóan főlvetetnek a Veres utca 9. szám alatti irodában. Telefon 13-76.

SZABÓ JÁNOS

uri divat és egyenruha szabóságában

készít egyen, övölt, intézett és dílaksapkát, továbbá varrott kalapokat. Façon munkák a legutolsó divat szerint készülnek ++ a legjutányosabb árakban. ++

Püspöki palota. A Nagytöplommal szemben.

Építők figyelmébe!

Építsen üreges betonblokkal. 50%-kal olcsóbb a téglá építkezésnél. Gazdasági építkezésnél kiválóan alkalmas. Betonblokk, eserép, kátránypapír, cement és mozaiklapok portlandcement kutygyűrűk és sírkövek u

Debreceni Működgyárnál kaphatók Fűrdő-utca 2. szám alatt.

Istállótrágyát, sertés trágyát

azonnal elhordatjuk

Tessék bejelenteni a Műtrágyagyárnál Szent-Anna-u. 64. Telefon 629.

Hirdetések felvételnek az „Egyetértés” kiadóhivatalában.

Világhírű

„Göricke” és „Puch” új és használt

kerékpárok

„Deka”, „Odenvald” és „Neckar” kerékpárgummik

óriási választékban.

Eladás nagyban is

Rosenberg és Hammer

Piac-utca 8.

Kőfaragó tanulókat felvesz

Debreczeni Működgyár

részvé ytársaság

Fűrdő-utca 2. sz. alatt.

Péterfia-utca 42. szám

Tegzes János

tek olfönt, kosztimöt

részletfizetés mellett készí-

heti és havi fizetéssel

Kalap festékek

gyönyörű színekben, rendkívül olcsó áron szerezhetők be STERN festékküzlétében Piac-u.10. Telefon 856

Dr. BALÁZS JENŐ

BANKHÁZA

Pica-u. 89 Royal kávéházzal szemben. Telef. 143

Tőzsdéi megbízások.

Kölcsönök.

Kosztipénz elhelyezés.

Tőzsdéi alint közvetlen összeköttetés a tőzsdével.

Báli és alkalmi ruhákat

bőrkesztyűket kifogástalanul fest és tisztít

KONCZ kemefestő.

Gyár: Péterfia-utca 30. sz. Flók-üzlet: Arany János-u. 10.

>> Gyászruhát 24 órán belül. <<

TÓTH JÓZSEF keramikus

Timár-u. 11. Telefon 10-92.

Tűzálló samottéglák

Tűzálló agyag. Mintázó agyag

Rögtön lakáshoz jut!

Debrecen

egyik legjobb

forgalmu, 40 év

óta fennálló fű-

szer- és vegyes

kereskedése

Az Árpád-tér 5. sz. házban levő

hirneves Nagy Imre-féle üzlet

visszavonulás miatt minden el-

fogadható ártért megkapható és

rögtön átvehető!

A vevő azonnali beköltözhetésre

megkapja

közvetlen az üzlet mellett levő

szép két szobás lakást, összes

melléképítményeivel. Gáz, villany

bevezetve!

Oly jutányos árban megkap-

hatja most az üzletet, az összes

árakézzellett és lakással együtt,

hogy csupán csak lakást sem

kapna ennyiert!

A vételi jogügylet kizárólag

az e felett rendelkező NAGY

LAJOS irodában, Veres-u. 9. sz.

köthető meg, ott teendő le a

vételi foglaltó is!

APRÓHIRDETÉSEK

Ajánlat

Megnyílt!

ifj. Szilágyi Józsefné paplan varrodája Homokkert, Szabó Kálmán-utca 8. szám. Paplankészítést és átalakítást elvállalok. Kész munka állandóan kapható. Levelezőlap hívásra házhoz megyek. 788

Elsőrendű, száraz

Parkét anyag

állandóan raktáron

Ráhrer Sándor

mezőgazdasági gépraktárban

Debreczen, Piac-utca 43.

Telefon: 962.

A Pestszentlőrinci

Parkétgyár R.-t.

vezérképviselete.

Zongora hangolásokat

javitásokat elvállalok

továbbá hosszabb

rövid, modernet

készítek.

Munkában levő zongorák

megnézhetők. — Szép és

jó munkát lehet készíteni.

Vonós hangszer készítését

javitását pontos időre

elvállalom.

Kérek szíves pártfogást

TONTÉ LÁSZLÓ

zongora és vonós-

hangszer készítő.

Piac-utca 30.

Az udvarban.

TELEFON 15-16

Elsőrendű

szovátli oserép, kitűnő

oltott és darabos mész,

portland cement,

stukaturnád, gipsz, el-

szigetelő és bőrlemez

bármily mennyiségben

a legolcsóbb napi áron

beszerezhető

BARTHA

tűzifa-, szén- és építkezési

anyag telepén.

Kocsi gyártó

műhelyemben

elvállalok mindennemű

kocsi javítást

Megrendeléseket pon-

tosan és szolid áruk

mellett eszközölök.

Kész kocsi állandóan

kapható.

BÓDI PÁL

Simoffy-u. 57.

Az udvarban.

Elsőrendű

kárptos. Szabó József,

Varga-utca 1. Szent-

Anna-utca sarok. Kész

hencserek raktáron. 736

KÁTAI IMRE

ékszerkereskedő

Piac-utca 19., II. em.

Aranyat,

ezüstöt,

valamint bármilyen

ékszert a legmaga-

sabb áron vásárol.

Ékszereket vesz, el-

ad, becserél.

Telefonhívásra

házhöz megy.

Telefon 6-24

Tűzifa, mész,

cserep, téglák és minden-

féle építkezési anyagok

kicsinyben is Kemény-

nél. Deák Ferenc-u. 24

Ernst József

faszobrász

Széchenyi-utca 42.

(volt Nrabéczy-féle helyiség.)

Készítek:

mindennemű

faragványokat,

facsilárokat,

disztárgyakat,

kandelabereket.

Aranyat,

ezüstöt, briliánsat és

hamis fogakat vesz leg-

magasabb napi áron

Steiner Mihály, Hatvan-

utca 2. sz. I. em. 734

Berzéki

fényképezési műterme

Ferencz József-ut 38.

olcsó árakban és szép

kívitelű képekben állan-

dóan vezet. 735

Női és leánykalapok

olcsón beszerezhetők,

alakítások gyorsan ké-

szülnek. Kalapteremben

Cserpes-utca 16. 792

Üvegeikért

bármilyen mennyiség-

ben bárkinél többet fi-

zet Szelényi vegyészgyár

Péterfia-utca Negyven-

hat szám. 810

Vérteligiten

14 hold tanyásbirtok

haszonbérbe kiadó. Cim

Szolnoki Lajos, Vértel-

iget. 814

Központban

átadó egy szoba konyha

butorral. Cim a kiadó-

ban. 824

Örökbe adnám

két hetes, szép kis le-

ánykamat jobb család-

hoz. Olajútó 73. 827

Kereslet

Eleserélem

temesvári házamat meg-

felelő ingatlan. Ot

szoba, fürdőszoba, mel-

lékhelyiségek. Azonnal

beköltözhető. Cim a ki-

adóban. 686a

Antik

órát keresek megvé-

telre. Cim a kiadóhi-

vatalban. 828

Munkás

pár napi munkát kap-

hat Timár-u. 11. 822

Pintér

állandó alkalmazást ta-

lál Márkus Jenőnél.

Hatvan-utca 22. 823

Eladás

Egy

tűzőnő és egy felsőrész

ragasztó felvételik.

Miklós-utca 5. 817

Gépészt

(szakember legyen) fel-

veszek azonnali belé-

pésre, gőzmalomba vi-

dékre. Jelentkezni lehet

Szent-Anna-utca 12. sz.

lakatosmesternél, Deb-

reczen. 815

Gramofont

veszek — rosszat is —

lemezekkel. József kir.

herceg-u. 65., ajtó 5.

Most fölszabadult

jó nevelésű, 18 éves,

szolid kereskedősegéd

fiam részére szerény

alkalmazást keresek.

Kiss Pál, ref. kántor.

Kunmadaras. 829

Nyári eséplése

gépész kerestetik. Mes-

ter-utca 25. Debreczen.

825

Egy

fodrászüzlet berbeadó

vagy eladó. Cim a ki-

adóban.

Eladó

kerékpár, asztalosmü-

hely berendezés, szabó

kályha, gramafon, lusz-

ter, butorok Széchenyi-

utca 8. 803

Eladó

Eötvös-utca 59. sz. ház

azonnal beköltözhető

lakással. 787

Cserépkályhák

kisebbség, olcsón eladók

Timár-u. 11. Telefon:

10-92. 818

ELADÓ

egy szép torontáli (kellm)

HENCSERTAKARÓ

Megtekinthető: Bálint Lajos

műbutorraktárban

Kossuth-u. 11.

Persa- és torontáli (kellm)-

szőnyegek megrendelhetők

Simon Rózsánál

Laktanya-u. 18.

Eladó házhegy

téglával együtt. Német-

utca, Nyilas-telep. Ér-

tekezni: Bozzai-telep,

Szép-u. 22. 816

Törköpálinka

nagyobb mennyiség el-

adó. Értekezni Kossuth-

utca 9., I. em. 820

Eladó

nagyon olcsón egy gyö-

nyörű fekete komplett

ebédlő. Boldogfalva-u.

12. szám. 826

Kerékpár

jókarban levő 750,000

K-ért sürgősen eladó.

Kossuth-u. 59. 828

Egy

vitrin-szekrény eladó.

Simonffy-u. 35. 830

Kaptárak

boconádi és országos

eladók a Városi Téglá-

gyárban. 819

Killer Ede butorgyáros, udvari szállító

villanyerőre berendezett butorgyára és modern lakberendezési vállalata

Debreczen, Ferencz József-ut 68. szám.

A debreczeni Faipar R.-T. elsőrendű gyártmányainak, valamint a debreczeni

Gőzfűrés és Faárujár R.-T. hajlított butorainak kizárólagos eladási

helye Debreczen város területén.

Állandó butorkiállítás: Ebédlő, háló, uriszoba és leányszoba berendezé-

sekből, ugyszintén nagyválaszték konyha butorokban is!

Hirdessen az EGYETÉRTÉS-ben!



ELKELT!

a

Keresztesi-utca 20.

számu ház is és a

Csoka Pál-utca 1.

számu fűszerüzlet is!

Nagyon természetes,

hogy ezen ingatlanok

is a 25 év óta

fennálló NAGY LAJOS

Iroda eszköze és

bonyolította le!

HEGEDÜS ÁRUHÁZ

DEBRECZEN, SZENT-ANNA-UTCA 5. SZ. ALATT.

Az összes fajtájú divatselymek, öltöny-,
costümme-, ruha- és alj-szövetek, kartonok,
voálok, pamut és gyapju delének, francia
eredetű lybertyk és grenadinok, vásznak,
zefirek, kanavászok és anginok, hariányák
és kesztyük.

Óriási választék!

Olcsó árak!

Bevásárlási főtelep: Budapest, Bécs, Páris.

A vásárlás nem kötelező!

Mert megnézni meg szabad!

Megvenni nem muszáj!